文憑試今放榜 公民科釋放學習空間 中英文3級比率大增

332A比率超級狀元同創新高

2024年香港中學文憑試(DSE)今日 放榜,香港考評局昨日率先公布整體考生 成績。今屆文憑試開創兩項新高,一是有 45%日校考生考獲「332A」的本地學士 學位課程對核心科目的基本入學要求,比 率為歷屆最高,另一紀錄是超級狀元人 數,以4個核心科及3個選修科均取得最 高成績作指標計算,今年共誕生10名狀 元,當其7男1女同於數學科延伸部分 (M1/M2) 考獲 5**, 創下單屆最多超 級狀元紀錄。考評局表示,今年首設公民 科有助釋放學習空間,讓考生投入更多時 間準備其他科目,中英文獲3級比率明顯 提高。另今年有約四成考生選了3個選修 科,較去年增一倍,而成為超級狀元關鍵 的 M1/M2, 應考人數亦分別增加 22%及 18%,或是較多人在該部分取得5**的原 ◆香港文匯報記者 姜嘉軒



◆2024年文憑試中英文考獲3級的比率明顯提高。

DSE主要數據比較 2023年 項目 2024年 出席考生 49,026人 48,762人 7男1女 2男1女 超級狀元 (6科5*** (7科5**, M1/M2獲5**) M1/M2獲5**) 8男2女 2男2女 狀元 (6科5**) (7科5**) 33人 17人 榜眼 (5科5**) (6科5**) 18,392人 17,777人 考獲八大門檻 (332A22) (33222)考獲副學位門檻 31,881人 29,622人

	- / • •	- /
日校考生取得四核心科「332A」 (去年為「3322」)比例		
科目	2024年	2023年
中國語文	65.1%	60.4%
英國語文	56.4%	53.4%
數學必修部分	83%	82.2%
公民與社會科 (去年為通識)	94.1%	90.4%
主:今年榜眼以上成績包括公民科達標,副學位門		

主:今年榜眼以上成績包括公民科達標,副學位門 檻指5科2級°

資料來源:考評局

敕理: 香港文匯報記去 美喜軒

一 一 一 年文憑試共有約5萬人報考,最終42,759名學校考生及6,267名 自修生出席,前者較去年增加368人,後者減少104人。香港考 評局昨日發表多組成績數據,其中日校考生數字反映當屆教育體制發 展最新情況,而整體考生數字則説明了升學競爭狀況。

332A22比去年多逾600人

由於今年公民科首屆開考,取代以往的通識科,該科只計達標(Attained,簡寫為A)與不達標,故升大學門檻亦由「3322」改為「332A」。今屆有45%日校考生獲得「332A」或以上成績,比率較以往任何一屆文憑試的「3322」都要高。入讀八所資助大學入學要求則另再加兩個選修科,即「332A22」。

以全體考生計,今年文憑試共有18,392人考獲「332A22」門檻,佔整體考生37.5%,比去年多出逾600人,以1.3萬個大學聯招(JU-PAS)資助學額計,即約1.4人爭一個位。若以個別大學的「332A33」要求計,則有16,274人考獲此門檻,佔整體考生33.2%。

料最佳5科20分穩入八大

升學輔導機構香港學友社昨日表示,今年文憑試考生人數和成績與 去年相若,競爭情況大致不變,估計考生如最佳5科獲20分可穩入八 大資助學士課程。考生應分析自身成績及各科預計收生分數,把握明



◆考評局昨日公布2024年整體文憑試成績。 香港文匯報記者北山彥 攝

日起一連3天指定時候的聯招改選最後機會,於第三志願選擇較保險 的學科。

首屆公民科日校生達標率為94.1%,考評局秘書長魏向東認為,該 科有助釋放學習空間,讓考生報讀更多選修科,又或可投入更多時間 學好其他學科,帶來正面影響。事實上,今年中英文科達3級的比率 分別比去年高出4.7個及3個百分點。數據亦顯示,今屆有約四成考生 選了3個選修科目,較去年大幅增加約一倍,其中有不少人選修最少 一科STEM科目,由去年74%上升至76%。

8男2女膺狀元無降呢

在尖子表現方面,以往坊間普遍把考獲7科5**的考生定義為狀元,魏向東表示,因應公民科只計達標與不達標,若以4個核心科及3個選修科取得「6科5**及達標」作為定義,今年共有10人考獲此成績,分別8男2女,其中7男1女同時M1/M2都取得5**成績而成為超級狀元,亦是2012年文憑試推出以來的最多。

文憑試狀元定義從以往7科5**變成今年的「6科5**及達標」,被問及會否影響其含金量變成降呢(level),魏向東否認降呢說法,強調要考生應考8科相當困難,人數也很少,認為今年繼續以7科最高成績來衡量成績最佳的考生,做法合理。

考評局評核發展主管蔡筱坤提到,由於核心科釋放空間,今年數學 M1/M2的應考人數均見增加,分別增加約400人及700人,「因為應 考人數增加,所以大家會睇到,獲得5**的人數都有增加,這可能是 (更多人成為超級狀元)原因之一。|

今年最年長考生為一名 70歲自修生,應考兩科;另有一名 67歲學校考生,應考7科;最年輕的考生只有9歲,應考一科。

內地試場無異常無違規

今屆文憑試首次在大灣區內地城市設立試場,兩個試場分別在深圳香港培僑書院龍華信義學校和廣州暨大港澳子弟學校,安排約110名符合資格的港澳籍學校考生應考筆試。

香港考評局今年起以先行先試模式在大灣區內 地城市2間港人子弟學校設立試場,讓內地與考學 校的合資格港澳籍學校考生無須跨境來港應考。 考評局學校考試及評核主管朱舜隆昨日表示,於 今年4月底已完成上述兩個試點試場各科目的考 試,貫徹了質素保證安排和監控要求,學校和考 生都對整個安排反應正面。

考試期間,局方並沒有發現異常情況,亦沒有出現違規情況。局方在內地試場收到一名考生提交關於試場噪音的報告,在根據既定程序調查後,認為事件對考生沒有實質影響。

被問到未來會否增加內地試場,考評局秘書長魏向東表示,根據與兩地有關部門的協議,先行 先試模式將至少推行3年,因此他預期並不會在期



◆兩個廣東考場沒有發現異常情況,亦沒有出現違規情況。圖為深圳龍華信義學校考場。資料圖片

間顯著增加內地試場數量,同時正謹慎檢視內地 試場的試驗效果。

他強調,有關考試的答卷均按相同的評核要求,與本港考生的答卷「用同一套標準和評核要求」一併閱卷與評級,「以確保文憑試的公平公正。」 ◆香港文匯報記者金文博

試場內拍照增近倍 13人成績降級

考評局學校考試及評核主管朱舜隆昨日表示,今年並沒有發現任何考生作弊個案。有3名考生在考試期間被監考員發現身上藏有處於啟動模式的手提電話,是較嚴重個案,該些考生相關科目成績會被降級。有13人於試場內拍照,並將電腦條碼或試場照片上載互聯網,人數較去年的7名增加近一倍,該些考生相關科目成績會被降級。

在今屆文憑試中,有16名考生攜帶未經許可物品進入試場,屬輕微違規,人數較去年減少,考評局會以輕微扣分處理;44名考生未有遵從考試時間指示,例如偷步作答和在宣布停筆後仍然繼續作答,人數同樣較去年減少;98名考生違反手提電話規則,人數與去年相若,其中不少考生誤以為已關機,局方基本上都作輕微處分;292名考生於聆聽考試違規,例如忘記帶收音機,全部是輕微違規,由局方作輕微處分。

朱舜隆表示,局方未來會透過學校提醒學校考生,在來年應考時不要違反規則,又呼籲所有考生要留意和遵守相關考試規則。

考評局秘書長魏向東特別提到,今屆文憑試並非

一帆風順,其間出現多宗事故,例如分別用作監考 員點名和考生報到的監考易及報到易電子系統未能 正常運作,考評局已就此成立了調查委員會,調查 工作基本完成,正在整理相關資料和報告。

追究監考易報到易責任

他強調,沒有考生因此受到實質性影響,並會盡 快優化相關系統,希望經測試後明年能夠正常使 用,發揮應有功能。考評局未來會適時向學校及考 生公布有關情況,並會根據合約條款就事故向系統 承辦商追究責任。此外,有監考員將答題簿內容上 載至小紅書,考評局公開考試總監麥勁生指出,局 方正嚴肅跟進,已報警和配合警方調查,並重申事 件是在考試結束後發生,不影響試題的機密性。

魏向東又批評,有社交媒體專頁曾多次借事故 發布針對考評局的不實或誤導言論,例如聲稱改 卷系統受監考易系統影響,會出現試題遺漏及無 法改卷等情況等,對此他表示強烈譴責,並會嚴 肅跟進,及保留採取進一步法律行動的權利。

「少法伴行勁的權利。 ◆香港文匯報記者 金文博

本報贈送概覽 方便申獎學金

隨着文憑試放榜,踏入暑假,又是學生重要 的升學季節。對不少學生及家長來說,各類獎 學金既是對學業及課外活動表現的肯定,更提 供了額外的經濟支持及求學推動力。

為進一步發展香港成為國際教育樞紐,除了不同大學供本港學生申請的獎學金之外,特區政府及坊間各個教育機構亦推出了不同領域的獎學金,開放給更多合資格學生,幫助本地及非本地生應對在港升學的生活、學習以及未來專業發展需要。

香港文匯報教育版文教匯萃精心收集梳理了 30多項對應中小學、專上院校、研究院課程, 以及專項進修的香港獎學金相關資訊,整合成 特色小冊子,幫助學生們更便捷找到可供申請 獎學金的途徑,成為未來發展助力。



《香港各類獎學金一覽》 電子版,請瀏覽文匯報網站 www.wenweipo.com/spec/gatspecial/EducationMagazine01,或掃描二維碼。

◆香港文匯報記者 高鈺



◆獎學金一覽封面



勉勵大家積極面對逆境,輕鬆迎接放榜。 香港文匯報記者涂穴攝